金融监管部门部署开展线上信用卡业务试点

监管你我开卡、用卡权益

中国银保监会、中国人民银行7月7 日发布《关于进一步促进信用卡业务规 范健康发展的通知》, 重拳整顿信用卡市 场乱象, 切实保护金融消费者合法权 益。这份监管新规将对你我的开卡、用 卡产生重要影响。

规范信用卡息费收取

信用卡业务收费名目较多,包括年 费、手续费、利息、违约金等。在实际 操作中, 部分银行存在片面宣传低利 率、低费率,以手续费名义变相收取利 息,模糊实际使用成本等问题。

对此,通知要求银行业金融机构切 实提高信用卡息费管理的规范性和透明 度,在合同中严格履行息费说明义务, 以明显方式展示最高年化利率水平。

分期业务是信用卡业务"套路"较多 的领域。持卡人刷卡消费, 经常会收到银 行分期还款的建议,"免息""零利率"等 字眼让人心动。但实际上,银行通常会对 分期还款业务收取一定的手续费。

通知要求,银行业金融机构必须在 分期业务合同(协议)首页以明显方式 展示分期业务可能产生的所有息费项 目、年化利率水平和息费计算方式。展 示分期业务收取的资金使用成本时,应 当统一采用利息形式,不得采用手续费

通知同时要求,银行业金融机构应 当明确分期业务最低起始金额和最高金 额上限;不得对已办理分期的资金余额 再次办理分期;分期业务期限不得超过

除了严格规范息费收取,通知还明 确要求银行在依法合规和有效覆盖风险 前提下,持续采取有效措施,积极促进 信用卡息费水平合理下行。

长期睡眠卡比例不得超过 20%

近年来,在信用卡业务快速发展 中, 部分银行出现了盲目追求市场份 额, 滥发卡、重复发卡等情况, 导致无 序竞争、资源浪费等问题。

通知对发卡管理提出严格规定,要 求银行业金融机构不得直接或间接以发 卡量、客户数量、市场占有率或市场排 名等作为单一或主要考核指标。强化睡 眠信用卡动态监测管理,连续18个月以 上无客户主动交易且当前透支余额、溢 缴款为零的长期睡眠信用卡数量占本机 构总发卡量的比例在任何时点均不得超 过20%。超过该比例的银行不得新增发

"近年来,多家银行积极向零售业务 转型,信用卡作为资产类业务被普遍作 为切入点和重点。但在业务开展过程 中,也出现了单纯以发卡量、客户量等 作为考核指标的管理模式,导致业务短 期化。"上海金融与发展实验室主任曾刚 表示。

银保监会有关部门负责人表示,未 来还将动态调降长期睡眠信用卡比例限 制标准,不断督促行业将睡眠卡比例降 至更低水平。

设置单一客户总授信额度 上限

过度授信也是信用卡领域的高发问 题。面对激烈的市场竞争,提高授信额 度通常成为银行争夺客户的手段。

通知要求银行业金融机构应当合理 设置单一客户的信用卡总授信额度上 限,并纳入该客户在本机构的所有授信 额度内实施统一管理。在授信审批和调 整授信额度时,应当扣减客户累计已获 其他机构信用卡授信额度。

招联金融首席研究员董希淼表示, 部分持卡人"以卡养卡"、违规套现问题 需要引起重视。商业银行要减少多头授 信,严控过度授信,防范信用卡债务风

试点开展线上信用卡业务

重拳整治乱象的同时, 通知对信用 卡业务创新给予充分空间。明确提出将 按照风险可控、稳妥有序原则,通过试 点等方式探索线上信用卡业务等创新模

"开展线上信用卡业务将成为商业银 行深化数字化转型、加快金融与科技深 度融合创新的重要尝试。"中国银行业协 会首席信息官高峰表示, 开展线上信用 卡业务的关键环节在于远程面签。应做 好目标客户的筛选、远程视频技术支持 和线上业务流程的管控。

据了解,监管部门将按照高质量发 展导向, 优先选择人民群众服务认可 度、信任度高,消费者权益保护和信访 投诉要求落实到位,经营理念和风控合 规审慎严格,各项整改工作达到监管指 标的银行业金融机构参与试点。

商务部:全面取消二手车限迁政策

7月7日, 国新办举行国务院政策例行吹风会, 商务部副 部长盛秋平介绍:搞活二手车流通,能够盘活汽车存量,拉动 新车消费增量,带动汽车后市场,对促进汽车梯次消费具有十 分重要的作用。全面取消限迁政策,促进自由流通,各地区严 格落实全面取消二手车限迁政策,自2022年8月1日起,在全 国范围取消对符合国五排放标准的小型非营运二手车的迁入限 制,促进二手车自由流通,便利企业跨区域经营,方便群众异 地买卖二手车。优化交易登记管理,促进高效流通,将企业经 销的二手车像新车一样按照"库存商品"进行会计核算,在机 动车转让登记时进行单独签注,并核发临时行驶车辆号牌,极 大优化了交易登记流程; 对汽车限购城市, 明确汽车销售企业 购入并用于销售的二手车不占用号牌指标,进一步降低企业经 营成本,便利二手车交易流通。 据新华社

4类困难农户全部纳入返贫监测帮扶

日前,河北省乡村振兴局印发《关于积极应对新冠肺炎疫 情影响持续巩固拓展脱贫攻坚成果的若干措施》。若干措施包 括强化防止返贫监测帮扶、千方百计增加脱贫群众收入、强化 每月入户走访服务等6个方面内容。坚持"早、宽、简、 实",强化防止返贫监测帮扶。常态化开展部门信息比对和风 险筛查预警,及早发现风险。放宽认定条件,将符合条件的4 类困难农户(大病重病个人难以负担的、重度残疾人收入低 的、突发严重困难的、收入低支出高的)全部按程序纳入。简 化工作流程, 自发现返贫致贫风险之日起, 至履行完认定程序 纳入监测,时间一般不超过15天。对因灾因疫等突发返贫致 贫风险的开辟"绿色通道", 先帮扶救助后履行程序。抓实帮 扶措施,按照"缺什么补什么"的原则,精准落实帮扶举措。 提升帮扶实效。要千方百计增加脱贫群众收入,强化每月入户 走访服务,提高衔接推进乡村振兴补助资金用于产业的比重, 牢牢守住不发生规模性返贫的底线。 据《河北日报》

严防学科类培训机构暑期违规开班

日前,河北省教育厅对暑期校外培训治理工作进行部署, 提出严防学科类培训机构违规开班,严防面向3至6岁学龄前 儿童的培训机构和非学科类培训机构违规超范围开展学科类培 训,严防各种隐形变异"地下"违规培训。暑期校外培训治理 的重点主要是严防学科类培训机构违规开班, 凡是暑期开展培 训的学科类培训机构,一律列入黑名单处理,年检视为不合 格;严防面向3至6岁学龄前儿童的培训机构和非学科类培训 机构违规超范围开展学科类培训, 凡违规超范围培训的机构, 视情节轻重依法依规进行处理;严防各种隐形变异"地下"违 规培训,发现一起,严处一起。省教育厅将会同省校外教育培 训监管行政执法工作组成员单位,暑期分批次赴各地不定期开 展明察暗访工作,对暑假期间培训机构问题频发、履责不到位 的地区进行通报,对发现的典型案例公开曝光,强化警示震 据《河北日报》

我省新增7个行业全额留抵退税

近日, 财政部、国家税务总局联合发布《关于扩大全额退 还增值税留抵税额政策行业范围的公告》,明确自7月1日起将 全额退还增值税留抵税额政策行业范围再扩大7个行业企业 (含个体工商户)。河北省符合条件的行业企业,可以自7月纳 税申报期起向主管税务机关申请退税。纳税人申请退税时,仅 需通过线上电子税务局或线下办税服务厅提交一张《退(抵) 税申请表》即可。此前的全额退还增值税留抵税额政策,享受 主体是符合条件的小微企业和制造业等6个行业企业(含个体 工商户)。此次公告新增的7个行业企业(含个体工商户)包 括批发和零售业,农、林、牧、渔业,住宿和餐饮业,居民服 务、修理和其他服务业,教育,卫生和社会工作,文化、体育 据《河北日报》





近日, 在中国科学院水生生物研究所白鱀豚馆, 长江江豚 幼豚 "F9C22"与母亲"福久"在水中游动,如影随形,其乐 融融。这是人工繁养长江江豚取得的新成果。 新华社发



7月7日,引江补汉工程正式开工。引江补汉工程是首个开工的南 水北调后续工程重大项目。该工程实施后,将进一步打通长江向北方 输水通道,加快构建国家水网主骨架和大动脉。 新华社发

执法监管及时出手 让高空抛物者收手

王汝汀

近日, 江苏某地宣判一起高 空抛物案,李某因将29公斤的 建筑垃圾从楼上阳台抛掷,被判 拘役5个月,罚款3000元。又是 一起高空抛物入刑的案例, 再一 次给大家敲响了警钟, 希望更多 人以此为戒, 坚决收手。

直接把建筑垃圾从楼上抛 下,看似省时省力,实际上具有 较大的安全风险。高空抛物的人 往往抱有侥幸心理, 觉得砸到人 是小概率事件,不值得为了防范 将垃圾搬运下楼。然而,安全面 前无小事,即便几率再小,也不 能冒此风险。更何况, 搬运垃圾 本来就是建筑工作的一部分,以 抛掷替代搬运是投机取巧, 从施 工监管的角度,就应该予以制

工地上的普法, 亟待进一步 加强。许多工人在作业时缺乏足 够的安全意识,因操作不当对自 己、他人或公共设施造成安全威 胁, 甚至有些错误的操作在工地 上司空见惯,不被认为是违规行 为。拿高空抛物来说, 在有些工 人的意识里, 根本想不到这件事 能和入刑扯上关系。因此,不妨 从强化工地监管和普法宣传开 始, 让淡薄的法律意识得到补 充、加固。监管和宣传的方式也 应精心设计, 以工人更容易理解 和接受的形式, 让普法收到实

还有一类高空抛物,属于 "无事生非"型。有些"熊孩 子"或缺乏公德心的成年人,将 高空抛物当恶作剧,给公共安全 造成隐患, 也真实酿造过一些伤 亡事故。对此,不少网友表示, 一个人需要空虚无聊到什么地 步,才会生出高空抛物的"剁手 式"事端?这大概和喜欢捏造谣 言、跟风起哄的人一样, 只会躲 在别人看不到的地方, 做些阴暗 的举动, 从而满足自己的恶趣 味、提升自我的存在感。这种发 霉的心态,也该拿出来晒一晒 了, 从扰乱秩序中实现的自我取 悦,并非真正的快乐,而是令人

不齿的低俗。 要制止高空抛物,除了安 全意识的加强, 还需严格的执 法。此次案件,为高空抛物治 理工作做了很好的示范, 希望 这样的执法能够得到更多的学 习和借鉴,在各地构建起严打 高空抛物的法律围墙。总之, 执法监管该出手时就出手, 才 能让在法律边缘"疯狂试探" 的人及时收手。





河北多措并举保汛期安全

连日来,河北省多地通过开展防汛演练、疏浚河道、修护堤坝、险情排查等措施,全方位做好汛期备战,提高群众防 汛意识,应对汛期中可能发生的自然灾害。

@"00后"职场小白

这份防"毕"坑指南,请查收

又到毕业季, 很多高校毕业生都相 继踏上求职就业之路。作为职场新人, 在求职路上可能会遇到哪些问题,一旦 遇到问题又该怎么办呢?

便捷!高校毕业生网签平 台开通

教育部办公厅7月6日发布公告, 为优化高校毕业生求职就业服务流程, 方便用人单位与毕业生网上签约,教育 部已开通全国高校毕业生毕业去向登记 与网上签约平台(http://wq.ncss.cn)。

用人单位在网签平台注册后,通 过平台搜索已注册拟签约的毕业生 (学生信息均为实名认证,并经学信 网学籍验证),在线发送签约邀请, 毕业生同意、院校审核通过后即完成 签约。签约成功的就业协议可下载存

用人单位可与平台上开通网上签约 功能高校的毕业生实现网上签约, 无需 重复注册和提交单位核验信息,减少与 不同学校就业部门沟通成本。签约流程 全部线上完成,减少邮寄、盖章等环 节,有效缩短办理时间。

网上签约电子就业协议书与纸质三 方协议书效力相同。

相关方请在网签平台首页(在"单 位登录"人口注册登录)下载平台操作 指南查看, 在使用过程中如有疑问可咨 询: 010-68352281; 010-68352283。

三方协议切忌"随意"

三方协议虽不具有劳动合同的效 力,但同样属于民事合同,如签了协议 没有按期到岗,属于违约。

进入毕业季,毕业生在与用人单位 签订正式劳动合同之前一般会先签订三 方协议,即普通高等学校毕业生就业协 议书。通过调查,每年都有不少毕业生 因签订三方协议,与企业产生纠纷。有 一些毕业生可能觉得三方协议不是劳动 合同, 所以在签三方协议时比较随意, 以为签完以后还可以再签另一个, 但实 际上一旦签署了,它就有法律效力。三 方协议虽不具有劳动合同的效力,但同 样属于民事合同,如果签订了协议却没 有按期到岗,属于违约,需要按照协议 承担违约金, 如果毕业生与用人单位另 行约定了各自的权利、义务, 如社会保 险,休假等福利待遇,一定要在三方协 议备注栏中写明, 以防用人单位说一套 做一套,一旦入职要及时签订正式的劳 动合同。

企业信息应该全面了解

可去国家市场监督管理总局网站查 询情况,还可通过天眼查等来了解企业 资质及经营情况。

有很多毕业生到中小微企业就业, 而中小微企业的相关信息较少,无法多

方面了解公司的实际情况和发展前景。 对此,毕业生在求职之前,可以去国家 市场监督管理总局的网站上去查询它的情 况,还可以通过天眼查等工具来了解企业 的资质,还有近些年的经营情况,这样能 对企业的情况有一个更全面的了解。查询 时,毕业生除了看企业前景,还要关注企 业与劳动者是否有劳动合同、社保缴纳等 法律纠纷, 企业经营信息是否存在频繁变 更的情况。另外,也要关注面试地址是否 与该公司办公地址一致,避免误入传销、 中介、"皮包公司"。

注意别让档案变"死档"

档案不要留在自己手里,或留在学 校不管, 否则两年后成"死档"。

毕业季除了求职之外,档案的安顿 也非常重要。很多学生毕业后一心投入 找工作,很容易忽略了自己的档案,等 到要用的时候才发现自己的档案已经成 了"死档"。在毕业的时候,档案没有 按照正常的程序去处理, 比如长期遗留 在自己手中,或者私自打开,或者长期 遗留在学校就会造成"死档",这会造 成以后档案无法正常寄转。

毕业生入职时,有一些企业不接收 档案,需要毕业生自己将档案转存到人 才市场, 千万不要留在自己手里, 或留 在学校放任不管, 否则毕业两年后便会 成为"死档",将影响日后深造、岗位评 级、退休办理等。 据《燕赵都市报》